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عاقبت تلخ حذف ارز  28500 تومانی، نمایان شد
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انتقاد  از  شر‌یعتمداری  معادل  اخلال  در   امنیت   ملی  شد

ــــش 45  ــــاره کاه ــــوق درب ــــه چارس ــــی در روزنام ــــار مطلب ــــال انتش ــــه دنب  ب

ــد  ــ ــــت محم ــه مدیری ــ ــارس ب ــ ــج ف ــ ــــگ خلی ــوددهی هلدین ــ ــدی س ــ درص

ــر در  ــ ــــای اخی ــــب در روزه ــانه‌های اصلاح‌طل ــ ــــی رس ــــریعتمداری، برخ ش

حمایت از شریعتمداری به توجیهات مضحکی روی آورده‌اند. مثا 

در مطلبی که در برخی رسانه‌های اصلاح‌طلب منتشرشده، تیتر 

ــــاب  ــــه« انتخ ــــی جامع ــــت روان ــــداری امنی ــــرای ناپای ــــوق ب ــــاش چارس »ت

شده و مطلب چارسوق درباره سقوط 45 درصدی سوددهی هلدینگ 

ــــت  ــــم زدن امنی ــــادل »بره ــــریعتمداری، مع ــــت ش ــــا مدیری ــــارس ب ــــج ف خلی

روانی جامعه« قلمداد شده است.

ــــب در  ــــای اصلاح‌طل ــــترده در کانال‌ه ــــور گس ــــه به‌ط ــــب ک ــــن مطل ــــه ای در ادام

تلگرام هم پخش شده، از رسانه‌های اقتصادی )منظورشان چارسوق 

است( خواسته شده از شایعه‌پراکنی و دروغ‌پراکنی خودداری کنند.

ــــر  ــــون »سرتاس ــــری همچ ــــا تعابی ــــوق ب ــــب چارس ــــه، مطل ــــن در ادام همچنی

دروغ یا فاقد اطلاعات درست و خبری تهی از واقعیت« توصیف 

شده است. این در حالی است که مطلب چارسوق کاما مستند و 

مبتنی بر اطلاعاتی است که خود هلدینگ خلیج فارس به عنوان 

عملکردش منتشر کرده و اگر ذره‌ای این مطلب نادرست بود، محمد 

ــــور  ــــرد همانط ــــودداری نمی‌ک ــــوق خ ــــکایت از چارس ــــریعتمداری در ش ش

ــــد. ــــه ش ــــوق تبرئ ــــا چارس ــــود ام ــــرده ب ــــکایت ک ــــوق ش ــــم از چارس ــــا ه ــــه قب ک

ــــد  ــــت محم ــــرد نادرس ــــا عملک ــــب ب ــــانه‌های اصلاح‌طل ــــن رس ــــورد ای ــــوه برخ نح

ــــد  ــــه ح ــــا چ ــــب ت ــــان اصلاح‌طل ــــد جری ــــان می‌ده ــــر نش ــــار دیگ ــــریعتمداری ب ش

جناح‌زده است و اگر فردی از این جریان، سود یک هلدینگ اقتصادی 

بزرگ کشور را نصف کند، به جای انتقاد از عملکرد او، صرفا برای اینکه 

ــــد. ــــی می‌پردازن ــــاع جناح ــــت از وی دف ــــه حمای ــــت ب ــــا اس ــــی آنه هم‌حزب

این در حالی است که هلدینگ خلیج فارس یک شرکت خصوصی 

نیست و متعلق به بیت‌المال است و نزدیک به 50 میلیون ایرانی 

دارنده سهام عدالت، سهامدار هلدینگ خلیج فارس هم محسوب 

ــــان دیدن این  ــــه معنای زی می‌شوند و سقوط سوددهی این شرکت ب

ــــداق  ــــد مص ــــزی را بای ــــر چی ــــن اگ ــــت. بنابرای ــــهامداران اس ــــم س ــــداد عظی تع

ــــود  ــــش س ــــا کاه ــــرد، قطع ــــی ک ــــه تلق ــــی جامع ــــت روان ــــم زدن امنی ــــر ه ب

سهام نزدیک به 50 میلیون ایرانی دارند سهام عدالت است، نه 

انتقاد از عملکرد یک چهره اصلاح‌طلب در هلدینگ خلیج فارس.

◦  مطلب چارسوق چه بود؟ 
طبق گزارش چارسوق، سود خالص هلدینگ پتروشیمی خلیج 

ــــب(  ــــیون اصلاح‌طل ــــریعتمداری از سیاس ــــد ش ــــت محم ــــا مدیری ــــارس )ب ف

در 6 ماه منتهی به 30 آذرماه امسال نسبت به مدت مشابه سال 

قبل 45 درصد سقوط کرده است.

طبق صورت‌های مالی که هلدینگ خلیج فارس به طور رسمی 

ــــاه  ــــه 30 آذرم ــــی ب ــــاه منته ــــرکت در 6 م ــــن ش ــــص ای ــــود خال ــــرده، س ــــر ک منتش

امسال 13874 میلیارد تومان بوده که نسبت به رقم مدت مشابه سال 

ــــد  ــــان می‌ده ــــت نش ــــد اف ــــود، 45 درص ــــان ب ــــارد توم ــــه 25379  میلی ــــل ک قب

و تقریبا نصف شده است. به عبارت دیگر سود خالص هلدینگ 

خلیج فارس نسبت به سال قبل 11500 میلیارد تومان کمتر شده 

ــــود. ــــوب می‌ش ــــریعتمداری محس ــــد ش ــــت محم ــــه در مدیری ــــک فاجع ــــه ی ک

علت سقوط شدید سود خالص هلدینگ خلیج فارس را باید در 

افزایش شدید هزینه‌های آن جستجو کرد. طبق آمارهای رسمی، 

ــــتهلاک 543  ــــه اس ــــد، هزین ــــگ 34 درص ــــن هلدین ــــوق در ای ــــه حق هزین

ــــایر  ــــد و س ــــی 178 درص ــــای مال ــــد، هزینه‌ه ــــاره 35 درص ــــه اج ــــد، هزین درص

هزینه‌ها 78 درصد افزایش پیدا کرده است.

همچنین شاهد آن هستیم که در 6 ماه منتهی به آذرماه امسال، 

ــــش  ــــه شدت افزای ــــارس ب هزینه‌های غیرضروری هلدینگ خلیج ف

یافته است. مثا هزینه مسئولیت‌های اجتماعی 128 درصد، هزینه 

تبلیغات 262 درصد، هزینه ماموریت 76 درصد و هزینه شرکت در 

ــــن  ــــت. همچنی ــــده اس ــــل ش ــــال قب ــــتر از س ــــد بیش ــــگاه‌ها 20 درص نمایش

هزینه‌های جدیدی مثل هزینه پوشاک به شرکت تحمیل شده است.

وضعیت مالی هلدینگ خلیج فارس گویا در حدی نامناسب شده 

که در 6 ماهه منتهی به 30 ماه آذرماه امسال شاهد دریافت 1811 

ــــبت  ــــدی نس ــــد 523 درص ــــه رش ــــم ک ــــا بوده‌ای ــــان وام از بانک‌ه ــــارد توم میلی

ــــل دارد. ــــال قب ــــابه س ــــدت مش ــــه م ب

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

 بر اساس گزارش مرکز آمار نرخ تورم نقطه به نقطه 
مناطق شهری کشور در بهمن‌ماه امسال به 66 درصد 
رسید که بالاترین رقم تورم پس از انقلاب محسوب 
می‌شود. علت این افزایش بی‌سابقه تورم، اقدام دولت 
پزشکیان در حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی است. بدین 
ترتیب حذف ارز ترجیحی نه تنها به نفع مردم نشده بلکه 
شدیدترین تورم پس از انقاب را هم به مردم تحمیل 

کرده است.
تا پیش از این رکورد بالاترین تورم نقطه به نقطه مناطق 
شهری کشور در دوران پس از انقلاب، به دولت رفسنجانی 
تعلق داشت که در اردیبهشت و خرداد 1374 این شاخص 
به 59.1 درصد رسیده بود و بعد از آن به مدت 3 دهه 
دست‌نخورده باقی مانده بود تا اینکه دولت پزشکیان 

توانست این رکورد هم را بشکند. 

بالاترین تورم‌های نقطه به نقطه مناطق شهری در تاریخ 
پس از انقلاب به شرح زیر است:

رکورد تورم
‌ـهاردهم به‌نام دولت چـ

 پس‌از  انقلاب
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شاخص ادراک فساد؛ ثبات نمره ایران و افت رتبه و نمره آمریکا
           موسسه بین‌المللی شفافیت در جدیدترین گزارش 

خود از ثابت ماندن نمره ایران در شاخص ادراک فساد و افت 

رتبه و نمره آمریکا در این شاخص خبر داد. موسسه بین‌المللی 

شفافیت در جدیدترین گزارش خود از شاخص ادراک فساد، 

ایران را در بین ۱۸۲ کشور جهان در رتبه ۱۵۵ قرار داد. ایران در 

گزارش سال پیش این موسسه در میان ۱۸۰ کشور رتبه ۱۵۳ را 

به دست آورده بود.

بر اساس این گزارش نمره ایران در شاخص ادراک فساد نیز ۲۳ 

اعلام شده است. با وجود کاهش ۲ پله‌ای ایران در رده‌بندی 

جهانی، نمره ایران در شاخص ادراک فساد نسبت به سال 

قبل افزایش یا کاهشی نداشته است.

نمره زیر ۵۰ دو سوم کشورهای جهان در شاخص ادراک فساد

در این شاخص، سطح فساد بخش دولتی از منظر کارشناسان 

و تجار مورد بررسی قرار گرفته و برای هر کشور نمره‌ای بین صفر 

تا ۱۰۰ در نظر گرفته شده است. ۱۲۳ کشور در این شاخص نمره 

زیر ۵۰ دریافت کرده‌اند که نشان‌دهنده گستردگی فساد اداری 

در سطح جهان است. امسال کشورهای دانمارک، فنلاند و 

سنگاپور با کسب نمره‌های ۸۹، ۸۸ و ۸۴ به ترتیب پاک‌ترین 

کشورها از نظر فساد بوده‌اند.

افت رتبه و نمره دولت ترامپ در شاخص ادراک فساد

کاهش رتبه و نمره آمریکا از نظر ادراک فساد، یکی از نکات جالب 

توجه گزارش امسال موسسه بین‌المللی شفافیت بود. آمریکا 

در سال ۲۰۲۵ که تحت ریاست جمهوری دونالد ترامپ قرار 

داشت، یک پله در رده‌بندی جهانی نزول کرد و در رتبه ۳۰ قرار 

گرفت. همچنین این کشور که در شاخص ادراک فساد سال 

۲۰۲۴ نمره ۶۵ کسب کرده بود، در گزارش امسال نمره ۶۴ به 

دست آورد. این بدان معناست که با وجود ادعاهای ترامپ 

مبنی بر مبارزه با فساد و رشوه‌خواری در آمریکا فساد اداری در 

دولت وی بیشتر شده است.

جانبداری از رژیم صهیونیستی با رتبه جعلی

برخی کارشناسان گزارش‌های سازمان بین‌المللی شفافیت را 

به‌دور از جهت‌گیری‌های سیاسی نمی‌دانند و در این زمینه به 

جایگاه اسرائیل در رده‌بندی‌های آن اشاره می‌کنند که به‌رغم 

فساد گسترده مقامات سطوح بالا و پایین آن، میان کشورهای 

دارای فساد کم قرار گرفته و در گزارش امسال رتبه ۳۵ به اسرائیل 

در رده‌بندی جهانی فساد داده شده است.

محمدمهدی شکاری

خبر

       بانک مرکزی با معرفی فهرستی شامل بیش از ۲۰ هزار صادرکننده 

به سازمان تعزیرات حکومتی و ورود ویژه سازمان بازرسی کل کشور به 

پرونده‌های عدم بازگشت ارز صادراتی، پرونده ۱۰۰ میلیارد دلار ارز صادراتی 

را وارد مرحله تازه‌ای از پیگیری و تعیین تکلیف کرده است. این اقدام با 

هدف شفاف‌سازی، صیانت از منابع ارزی و مدیریت پایدار بازار ارز انجام 

شده و پیام روشنی به فعالان اقتصادی درباره الزام به ایفای تعهدات ارزی 

ارسال می‌کند. در حالی که طی سال‌های اخیر ارقامی در حدود ۱۰۰ میلیارد 

دلار درباره عدم بازگشت ارز صادرات غیرنفتی مطرح شده، اکنون با تشدید 

پیگیری‌های نظارتی، فهرست بیش از ۲۰ هزار شخص حقیقی و حقوقی از 

سوی بانک مرکزی به تعزیرات حکومتی معرفی شده و سازمان بازرسی 

کل کشور نیز پرونده‌ها را به‌طور ویژه دنبال می‌کند؛ تحولی که موضوع 

ایفای تعهدات ارزی صادرکنندگان را وارد مرحله تازه‌ای از برخورد و تعیین 

تکلیف کرده است.

در ماه‌های اخیر، موضوع بازگشت ارز حاصل از صادرات غیرنفتی بار دیگر به 

یکی از محورهای اصلی مباحث اقتصادی کشور تبدیل شده است؛ مسئله‌ای 

که به دلیل تأثیر مستقیم بر مدیریت بازار ارز، تأمین نیازهای وارداتی و ثبات 

اقتصاد کلان، همواره مورد توجه سیاست‌گذاران و نهادهای نظارتی بوده 

است. در این میان، طرح ارقامی در حدود ۱۰۰ میلیارد دلار درباره میزان 

عدم بازگشت ارز صادرات غیرنفتی طی چند سال اخیر، حساسیت‌ها را 

دوچندان کرده و ضرورت شفاف‌سازی و اقدام اجرایی را افزایش داده است.

بر اساس اطلاعات مطرح شده در نشست‌های اخیر با فعالان اقتصادی در 

اتاق بازرگانی تهران، مسئولان بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران گزارشی 

از آخرین وضعیت ایفای تعهدات ارزی صادرکنندگان ارائه کرده‌اند. طبق 

این توضیحات، بانک مرکزی در چارچوب وظایف قانونی خود و با هدف 

صیانت از منابع ارزی کشور، فهرست بالغ بر بیش از ۲۰ هزار شخص حقیقی 

و حقوقی را که نسبت به بازگشت ارز صادراتی خود اقدام نکرده‌اند، به 

سازمان تعزیرات حکومتی معرفی کرده است.

این اقدام در شرایطی صورت گرفته که طی هفته‌های گذشته، برخورد با 

صادرکنندگانی که تعهدات ارزی خود را ایفا نکرده‌اند، به یکی از مباحث 

چالش‌برانگیز در فضای اقتصادی کشور تبدیل شده بود. از یک‌سو، 

ارزی  سیاست‌گذار 

تاکید دارد که بازگشت 

ارز حاصل از صادرات 

نیازهای  تأمین  برای 

وارداتی، مدیریت بازار 

و جلوگیری از فشار بر 

نرخ ارز ضروری است. 

از سوی دیگر، بخشی از 

فعالان اقتصادی نسبت 

و  به نحوه فراخوان‌ها 

انتشار برخی فهرست‌ها 

مطرح  را  انتقاداتی 

کرده‌اند.

چارچوب،  همین  در 

مسئولان بانک مرکزی 

اعلام کرده‌اند که بخش 

قابل توجهی از فهرست 

منتشرشده از دقت لازم 

برخوردار است، هرچند 

ممکن است در مواردی 

اشکالات جزئی وجود 

داشته باشد که قابل بررسی و اصلاح است. به گفته این مسئولان، هدف 

اصلی از انتشار و ارجاع این فهرست‌ها، ایجاد شفافیت، تسریع در بازگشت 

ارز و تفکیک صادرکنندگان خوش‌حساب از افرادی است که به تعهدات 

قانونی خود پایبند نبوده‌اند.

هم‌زمان، سازمان بازرسی کل کشور نیز به‌طور جدی موضوع پرونده‌های 

مربوط به عدم بازگشت ارز صادراتی را پیگیری کرده است. ورود این نهاد 

نظارتی به پرونده‌ها نشان‌دهنده حساسیت حاکمیت نسبت به مدیریت 

منابع ارزی و جلوگیری از خروج سرمایه از چرخه رسمی اقتصاد است. بر 

اساس پیگیری‌های انجام شده، روند رسیدگی قضایی برای تعیین تکلیف 

وضعیت مجموعه‌ها، شرکت‌ها و اشخاصی که به تعهدات قانونی خود در 

زمینه بازگشت ارز صادراتی عمل نکرده‌اند، آغاز شده و پرونده‌ها در مسیر 

بررسی قرار گرفته است.

در همین راستا، فهرست اشخاص حقیقی و حقوقی که نسبت به ایفای 

تعهدات ارزی خود اقدام نکرده‌اند، به دستگاه نظارتی مرتبط با قوه قضائیه 

معرفی شده تا اقدامات لازم در چارچوب قانون انجام شود. گفته می‌شود 

هدف از این اقدام، صیانت از منابع ارزی کشور، بازگرداندن ارزهای حاصل 

از صادرات به چرخه رسمی اقتصاد و برخورد قانونی با متخلفان احتمالی 

است. این اقدام می‌تواند پیام روشنی به بازار درباره عزم سیاست‌گذار برای 

انتظام‌بخشی به حوزه صادرات و ارز ارسال کند.

با این حال، برخی فعالان اقتصادی معتقدند بخشی از مشکلات مربوط 

به بازگشت ارز ناشی از پیچیدگی‌های مقرراتی است و برای تعدادی از 

این افراد، میزان رفع تعهد به مقدار قابل توجهی پیش رفته و در این 

فراخوان‌ها سخت‌گیری جدی اعمال شده است. آنان تاکید دارند که در 

کنار برخورد با متخلفان، باید سازوکارهای اجرایی نیز به‌گونه‌ای اصلاح 

شود که صادرکنندگان واقعی و خوش‌سابقه با چالش‌های اداری و حقوقی 

غیرضروری مواجه نشوند.

درمجموع، به نظر می‌رسد پرونده بازگشت ارزهای صادراتی وارد مرحله 

تازه‌ای شده است؛ مرحله‌ای که در آن، هم ابزارهای نظارتی و قضایی فعال 

شده‌اند و هم گفت‌وگو با بخش خصوصی برای رفع ابهامات ادامه دارد. 

تعیین تکلیف دقیق آمارهای مطرح شده، از جمله رقم حدود ۱۰۰ میلیارد 

دلار عدم بازگشت ارز در سال‌های گذشته و تفکیک بدهکاران واقعی از 

موارد اختلافی، می‌تواند نقش مهمی در بازسازی اعتماد میان سیاست‌گذار 

و فعالان اقتصادی ایفا کند؛ اعتمادی که برای تداوم صادرات غیرنفتی و 

مدیریت پایدار بازار ارز، یک ضرورت انکارناپذیر به شمار می‌رود.

 پرونده عدم بازگشت ارز 
روی میز نهادهای نظارتی

گزارش

      تهدید دونالد ترامپ برای اعمال تعرفه ۲۵ درصدی بر 

کشورهایی که با ایران تجارت می‌کنند، در عمل چین را به‌عنوان 

بزرگ‌ترین شریک تجاری تهران در کانون فشار قرار می‌دهد 

و آتش‌بس شکننده تجاری میان واشنگتن و پکن را با خطر 

جدی مواجه می‌سازد. تجربه جنگ تجاری پیشین نشان 

می‌دهد چنین اقداماتی می‌تواند به واکنش تلافی‌جویانه 

چین و آسیب به بخش‌هایی مانند کشاورزی آمریکا منجر 

شود. بازگشت به تعرفه به‌عنوان ابزار تقابل، چشم‌انداز روابط 

اقتصادی دو اقتصاد بزرگ جهان را بار دیگر در معرض بی‌ثباتی 

قرار می‌دهد.

به گزارش مسیر اقتصاد، تهدید ترامپ برای اعمال تعرفه ۲۵ 

درصد بر کشورهای طرف معامله با ایران، مستقیماً چین را 

به عنوان بزرگترین شریک تجاری تهران هدف قرار می‌دهد و 

آتش‌بس شکننده تجاری میان واشنگتن و پکن را در معرض 

خطر جدی قرار می‌دهد. این اقدام نه تنها نشانه بازگشت به 

سیاست تقابل به جای مذاکره است، بلکه با توجه به تجربه تلخ 

کشاورزان آمریکایی در جنگ تجاری پیشین، پیامدهای فوری 

برای صادرات کشاورزی ایالات متحده به همراه خواهد داشت.

تهدیدی فراتر از تهران: چین در کانون توجه

تهدید دونالد ترامپ برای اعمال تعرفه ۲۵ درصدی بر کشورهایی 

که با ایران تجارت می‌کنند، پیامدهایی به همراه دارد که 

بسیار فراتر از تهران است. هرگاه واشنگتن سیاست ایران 

را به اجرای قوانین تجارت جهانی گره می‌زند، تمرکز ناگزیر 

به سمت پکن معطوف می‌شود.

چین همچنان بزرگترین شریک تجاری ایران است، به این 

معنا که هر اقدام جدی برای جریمه کردن روابط تجاری با 

تهران به سرعت به آزمونی مستقیم برای رابطه ایالات متحده 

و چین و همچنین تعادل شکننده‌ای تبدیل می‌شود که به 

تازگی پس از سال‌ها مناقشه تجاری، شروع به بازپدیدار 

شدن کرده است.

تفاهم موقتی که عمدتاً از آن به عنوان آتش‌بس یاد می‌شد 

و در اواخر سال گذشته حاصل شد، وقفه‌ای کوتاه پس از 

دوره‌ای طولانی از تشدید تعرفه‌ها، کنترل‌های صادراتی و 

اقدامات تلافی‌جویانه ایجاد کرد.

واشنگتن برخی مجازات‌ها را کاهش داد، پکن محدودیت‌های 

صادرات مواد معدنی کمیاب را به حالت تعلیق درآورد و 

شرکت‌ها در هر دو طرف محتاطانه شروع به بازسازی اعتمادی 

کردند که در سال‌های اخیر فرسایش یافته بود. این پیشرفت 

اکنون با فشار مجددی روبرو شده است، زیرا تهدیدات تعرفه‌ای 

بار دیگر به مرکز بحث‌های سیاسی بازمی‌گردند.

تعرفه ۲۵ درصدی؛ از ابزار مذاکره تا سازوکار تقابل

تعرفه پیشنهادی ۲۵ درصدی بسیار فراتر از یک تعدیل فنی 

است. این نشانه بازگشت به تشدید تنش‌ها به عنوان رویکردی 

پیش‌فرض است و نشان‌دهنده تغییری از سیاست تجاری به 

عنوان ابزاری برای مذاکره به سمت استفاده از آن به عنوان 

ابزاری برای تقابل است.

تجربه نشان داده است که چنین تهدیدهایی معمولاً به 

اقدامات تلافی‌جویانه منجر می‌شود. هشدارهای فوری پکن 

علیه تحریم‌های یکجانبه نشان‌دهنده درک این واقعیت است 

که تهدیدات تعرفه‌ای به ندرت به عنوان ژست‌های مجزا باقی 

می‌مانند. آن‌ها به اقدام تلافی‌جویانه تبدیل می‌شوند و اقدام 

تلافی‌جویانه نیز به نوبه خود کل چشم‌انداز روابط اقتصادی 

را دگرگون می‌کند.

بخش کشاورزی اولین جایی است که تأثیر آن را احساس 

خواهد کرد. صادرات سویای آمریکا به چین هرگز از جنگ‌های 

تجاری قبلی به طور کامل بهبود نیافت و کشاورزان آمریکایی 

به خوبی یاد گرفتند که وقتی سیاست وارد زنجیره تأمین 

می‌شود، دسترسی به بازارهای خارجی با چه سرعتی از 

بین می‌رود.

تعرفه ۲۵ درصدی علیه شرکای ایران؛ 

تنش  تازه  در     روابط آمریکا  و چینتنش  تازه  در     روابط آمریکا  و چین

         خوشه پتروشیمی یک زیست‌بوم راهبردی و شبکه‌ای از 

بنگاه‌های مستقل، تأمین‌کنندگان و نهادهای علمی است که با 

بهره‌گیری از تراکم جغرافیایی و رقابت و همکاری هم‌زمان، به دنبال 

افزایش نوآوری و توان رقابتی جهانی است. این ساختار فراتر از 

پارک‌های صنعتی فیزیکی است و با تکیه بر تخصص‌گرایی، تأمین 

پایدار منابع و بهینه‌سازی زنجیره تأمین بر اساس انواع خوراک، 

پویایی صنعت را تضمین می‌کند.

 صنعت پتروشیمی در دهه‌های اخیر از یک مدل تولیدی متمرکز و 

خطی به سمت ساختارهای شبکه‌ای و هم‌افزا تحت عنوان خوشه‌های 

پتروشیمی حرکت کرده است. این خوشه‌ها که مفهومی بسیار 

گسترده‌تر از پارک‌های شیمیایی یا سایت‌های صنعتی ساده دارند، 

درواقع اتصال مدیریتی و تبادلات واحدهای کسب‌وکار، تأمین‌کنندگان 

تخصصی، مؤسسات آموزشی و نهادهای پشتیبان هستند که در 

یک پیوند یکپارچه، خوشه را شکل داده‌اند. برخلاف نگاه سنتی که 

پتروشیمی‌ها را واحدهایی کاملاً مجزا از یکدیگر در نظر می‌گرفت، 

در یک خوشه، شرکت‌های مستقل در حالی که در بازار با هم رقابت 

می‌کنند، در حوزه‌هایی نظیر زیرساخت، انتقال فناوری و مدیریت 

منابع با یکدیگر همکاری دارند. این رویکرد خوشه را به عنوان تجلی 

هم‌زمان رقابت و همکاری معرفی می‌کند که هدف نهایی آن ایجاد 

یک مزیت رقابتی پایدار و پویا در سطح جهانی است.

مبانی ساختاری و پویایی زیست‌بوم در خوشه‌های پتروشیمی

یک خوشه پتروشیمی به عنوان یک سیستم پیچیده انطباقی عمل 

می‌کند که لایه‌های مختلفی از بازیگران را در بر می‌گیرد. مطابق شکل 

زیر در هسته اصلی این ساختار، تولیدکنندگان مواد شیمیایی قرار 

دارند که موتور محرک زنجیره ارزش محسوب می‌شوند. در لایه‌های 

پیرامونی، تأمین‌کنندگان تجهیزات، مشاوران فنی، پیمانکاران 

فرعی، واحدهای حمل‌ونقل و مؤسسات تحقیق و توسعه حضور 

دارند که تداوم و پایداری تولید را تضمین می‌کنند. یکی از ویژگی‌های 

کلیدی این ساختار، تراکم جغرافیایی است که با نزدیکی فیزیکی 

واحدها، موجب تسهیل تبادل دانش ضمنی و کاهش چشمگیر 

هزینه‌های لجستیکی می‌گردد.

در این زیست‌بوم، پویایی از طریق تقسیم کار تخصصی میان بنگاه‌های 

کوچک و متوسط و دسترسی به نیروی انسانی متخصص حاصل 

می‌شود. مایکل پورتر در مدل الماس تبیین می‌کند که رقابت‌پذیری 

خوشه‌های صنعتی محصول تعامل ساختاری میان عوامل درونی 

همچون شرایط تولید، تقاضای کیفی، حضور صنایع پشتیبان کارآمد 

و رقابت سازنده میان بنگاه‌ها و عوامل بیرونی مانند سیاست‌های 

دولت و رخدادها است. این تعاملات موجب می‌شود که شرکت‌ها 

به جای فعالیت در قالب یک سازمان عمودی و صلب، در یک شبکه 

منعطف با هم تعامل داشته باشند که این امر سرعت نوآوری و 

یادگیری سازمانی را به شدت افزایش می‌دهد.

اهداف راهبردی و وجه تمایز خوشه‌ها از پارک‌های صنعتی

هدف اصلی از تشکیل خوشه‌ها، ارتقای توان رقابتی در بازارهای 

بین‌المللی از طریق کاهش هزینه‌های عملیاتی و بهینه‌سازی زنجیره 

تأمین است. خوشه‌ها با مدیریت متمرکز انرژی و دفع پسماند، نه 

تنها کارایی منابع را افزایش می‌دهند، بلکه اثرات محیط زیستی 

را به حداقل رسانده و به پایداری تولید کمک می‌کنند. علاوه بر 

این، خوشه‌ها با ایجاد یک ساختار منعطف، تاب‌آوری صنعت را 

در برابر شوک‌های اقتصادی و نوسانات بازار افزایش می‌دهند.

باید توجه داشت که هر تجمع صنعتی را نمی‌توان یک خوشه نامید؛ 

برای مثال، گروه‌های کوچکی که صرفاً در قالب یک تعاونی ساده 

فعالیت می‌کنند یا شرکت‌های بزرگی که تمام مراحل تولید را به 

صورت درون‌سازمانی )یکپارچه عمودی( انجام می‌دهند، فاقد 

ویژگی‌های بنیادین یک خوشه هستند. تفاوت اصلی میان پارک 

شیمیایی و خوشه پتروشیمی در این است که پارک یک سایت 

صنعتی با مدیریت واحد و متمرکز بر زیرساخت‌های فیزیکی 

است، در حالی که خوشه یک شبکه وسیع‌تر و پویاتر است که 

روابط دانشی، نهادی و بازارمحور میان بازیگران متعدد و مستقل 

را شامل می‌شود. درواقع، پارک‌های شیمیایی می‌توانند به عنوان 

یکی از اجزای تشکیل‌دهنده یا بستر فیزیکی برای ظهور یک خوشه 

بزرگ‌تر عمل کنند.

الگوهای جهانی تأمین خوراک و افق‌های آینده

مزیت رقابتی خوشه‌ها در سطح جهانی به شدت به نوع و پایداری 

دسترسی به خوراک وابسته است. برای نمونه، خوشه‌های منطقه 

خلیج مکزیک در آمریکا با تکیه بر منابع فراوان و ارزان گاز شیل، از 

مزیت هزینه‌ای بالایی برخوردارند. در مقابل، خوشه‌های اروپایی 

مانند آلمان و خوشه‌های کره‌جنوبی به دلیل کمبود منابع داخلی، 

بر یکپارچگی پالایشگاه‌ها و واردات نفتا متمرکز شده‌اند. در این 

مناطق، کراکرهای بخار در قلب خوشه قرار دارند و از طریق شبکه‌های 

گسترده خط لوله، خوراک و محصولات واسطه را بین پارک‌های 

شیمیایی مختلف جابه‌جا می‌کنند تا پایداری عرضه تضمین شود.

در نسل جدید خوشه‌ها که تحت عنوان خوشه‌های نوآور و پایدار 

شناخته می‌شوند، تمرکز از خوراک‌های هیدروکربوری به سمت 

توسعه پروژه‌های کربن‌خنثی تغییر یافته است. این خوشه‌ها در 

حال سرمایه‌گذاری بر روی خوراک‌های جایگزین مانند زیست‌توده، 

بازیافت شیمیایی پلاستیک‌ها و تولید هیدروژن سبز برای تولید 

متانول و آمونیاک هستند تا خود را با استانداردهای نوین محیط 

زیستی تطبیق دهند.

 خوشه‌های پتروشیمی؛ راهی برای گذار  از تولید جزیره‌ای
 به زیست‌بوم صنعتی

ظهوریان: »مارپیچ دستمزد -تورم« 
در اقتصاد ایران مصداق ندارد

      یک نماینده مجلس عنوان کرد افزایش حقوق کارگران 

و کارمندان یکی از عوامل خروج از رکود اقتصادی است.

 ظهوریان، نماینده مجلس شورای اسلامی، در اظهاراتی 

با اشاره به برخی »خطاهای ذهنی« در تصمیم‌گیری‌های 

اقتصادی اظهار داشت: در برخی موارد همچنان به نظریات 

تاریخ‌مصرف‌گذشته استناد می‌شود که با واقعیت‌های امروز 

اقتصاد ایران همخوانی ندارد.

وی با اشاره به نظریه موسوم به »مارپیچ دستمزد–تورم« گفت: 

در این نظریه دو کانال برای شکل‌گیری تورم ناشی از افزایش 

دستمزد مطرح می‌شود؛ نخست از سمت تقاضا، بدین معنا که 

با افزایش حقوق، قدرت خرید بالا رفته و تورم تشدید می‌شود. 

در حالی که اگر افزایش دستمزد متناسب با نرخ تورم باشد، 

عملاً قدرت خرید سال قبل حفظ می‌شود و افزایش تقاضای 

مازادی شکل نمی‌گیرد.

این نماینده مجلس افزود: کانال دوم مربوط به افزایش 

هزینه‌های تولید است؛ به این معنا که رشد دستمزد، هزینه 

تمام‌شده کالا را بالا برده و موجب تورم می‌شود. این در حالی 

است که سهم دستمزد در قیمت تمام‌شده تولید در اقتصاد 

ایران حدود 5 تا 10 درصد برآورد می‌شود و بنابراین اثرگذاری 

آن بر تورم چندان قابل توجه نیست.

ظهوریان با تأکید بر آثار مثبت افزایش حقوق بر بخش واقعی 

اقتصاد تصریح کرد: کارگران و کارمندان، به‌ویژه حداقل‌بگیران، 

دارای تقاضای انباشته و عقب‌افتاده هستند؛ بنابراین افزایش 

حقوق آن‌ها عمدتاً صرف مصرف مؤثر می‌شود، نه ورود به 

بازارهای سفته‌بازانه. این مصرف مؤثر به افزایش تقاضای 

کل و درنتیجه رونق تولید و فعال شدن ظرفیت‌های خالی 

بنگاه‌ها منجر می‌شود.

وی ادامه داد: افزایش تقاضا در شرایط رکودی می‌تواند به تحریک 

سمت عرضه اقتصاد نیز کمک کند و از فشار مضاعف بر بنگاه‌های 

اقتصادی بکاهد. در مقابل، تداوم کاهش قدرت خرید، به رکود 

بیشتر و کوچک شدن بخش مولد اقتصاد می‌انجامد.

این نماینده مجلس با اشاره به دغدغه‌های مربوط به کسری 

بودجه نیز گفت: افزایش حقوق می‌تواند از چند مسیر به 

بهبود درآمدهای دولت کمک کند؛ از جمله افزایش مالیات 

بر درآمد، مالیات بر سود شرکت‌ها و مالیات بر ارزش افزوده، 

چراکه با رونق تولید و افزایش خرید مردم، پایه‌های مالیاتی 

نیز تقویت می‌شود.

ظهوریان همچنین با بیان اینکه تصمیم‌گیری درباره حقوق 

و دستمزد صرفاً یک موضوع اقتصادی نیست، خاطرنشان 

کرد: در شرایط فعلی، این مسئله دارای ابعاد اجتماعی و حتی 

امنیتی است و بی‌توجهی به معیشت مردم می‌تواند زمینه 

سوءاستفاده دشمنان را فراهم کند.

وی در پایان تأکید کرد: در بخش دولتی نیز پایین بودن حقوق‌ها 

موجب خروج نیروهای متخصص و کارآمد، افزایش نارضایتی 

و گسترش فساد اداری می‌شود؛ بنابراین تصمیم‌گیری در 

این حوزه باید با نگاه جامع اقتصادی، اجتماعی و مدیریتی 

صورت گیرد.

سازمان بازرسی کل کشور 
نیز به‌طور جدی موضوع 

پرونده‌های مربوط به 
عدم بازگشت ارز صادراتی 

را پیگیری کرده است. 
ورود این نهاد نظارتی به 
پرونده‌ها نشان‌دهنده 

حساسیت حاکمیت 
نسبت به مدیریت منابع 

ارزی و جلوگیری از خروج 
سرمایه از چرخه رسمی 

اقتصاد است
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        نماینده مردم نور و محمودآباد در مجلس با انتقاد از ناکارآمدی مدیریت 

دولتی در بنگاه‌های اقتصادی تأکید کرد: تزریق منابع بدون اصلاح ساختار 

راهگشا نیست و شرکت‌های دولتی باید بر اساس قانون تجارت و منطق سود 

و زیان اداره شوند.

عبدالوحید فیاضی، با اشاره به ناکارآمدی شرکت‌های دولتی، اظهار داشت: 

وقتی از عنوان »زیان‌ده« برای شرکت‌های دولتی استفاده می‌کنیم، طبیعی 

است که این پرسش مطرح شود چرا در مقایسه با بخش خصوصی، عملکرد 

این شرکت‌ها ضعیف‌تر است. واقعیت آن است که در حوزه انتصابات، ارزیابی‌ها 

و نظام‌های کنترلی، سازوکار شرکت‌های دولتی کارآمدی لازم را ندارد و همین 

مسئله موجب شده بخش غیردولتی معمولاً موفق‌تر عمل کند.

نماینده نور و محمودآباد در مجلس افزود: هر جا که مدیریت کاملاً دولتی حاکم 

می‌شود، آنجا از حیز انتفاع اقتصادی و رقابت‌پذیری خارج می‌شود و نتیجه 

چنین روندی آن است که برخی شرکت‌ها و مؤسسات به حیاط خلوت عده‌ای 

از صاحبان قدرت تبدیل می‌شوند. به اعتقاد بنده عامل اصلی زیان دهی این 

شرکت‌ها در همین نکته نهفته شده است.

این نماینده مجلس شورای اسلامی با تأکید بر اینکه ریشه اصلی زیان‌ده بودن 

شرکت‌های دولتی در ساختار آنهاست، تصریح کرد: امروز هم شاهدیم هر 

میزان منابع به این شرکت‌ها تزریق می‌شود، اثرگذاری لازم را ندارد، زیرا ساختار 

معیوب مدیریتی اصلاح نشده است. متاسفانه ساختار رانت گرای مذکور که 

ریشه در مدیریت دولتی دارد، شرکت‌ها دولتی را به اصطلاح از پا درآورده و این 

فعالیت‌ها را زیان ده می‌کند. نماینده نور و محمودآباد در مجلس ادامه داد: 

پیشنهاد می‌کنم تکلیف شرکت‌های دولتی شفاف و روشن شود. اگر قرار است 

این شرکت‌ها فعالیت اقتصادی داشته باشند، باید بر اساس قانون تجارت و با 

تکیه بر درآمد و هزینه واقعی اداره شوند. معیار اصلی باید سود و زیان و کارایی 

اقتصادی باشد، نه اینکه مدیریت صرفاً با اتکا به منابع دولتی و بدون توجه به 

بهره‌وری ادامه پیدا کند. این نماینده مجلس شورای اسلامی خاطرنشان کرد: 

تأکید ما بر اصلاح ساختار و کاهش انحصار دولت در این حوزه است تا تصمیمات 

اداری و مداخلات غیرکارشناسی مانع بهره‌وری و رقابت‌پذیری شرکت‌ها نشود 

و مسیر فعالیت اقتصادی آنها بر مدار شفافیت و پاسخگویی قرار گیرد.

     با آغاز ماه رمضان زولبیا و بامیه در ویترین قنادی‌ها جا خوش کرده، اما این 

بار با قیمتی که نسبت به ۷ سال گذشته حدود ۵۰ برابر شده؛ افزایشی که به گفته 

فروشندگان ناشی از رشد هزینه مواد اولیه و تولید و به روایت خریداران موجب 

دور شدن این شیرینی سنتی از اولویت سفره‌های افطار شده است.

به گزارش ایسنا، با آغاز ماه رمضان، ویترین قنادی‌ها همچون سال‌های گذشته 

با سینی‌های زولبیا و بامیه پر شده است؛ شیرینی‌هایی طلایی‌رنگ که همواره 

بخشی از حال‌وهوای افطار بوده‌اند. با این حال، مشاهدات میدانی خبرنگار 

ایسنا از سطح شهر نشان می‌دهد بازار این محصول نسبت به سال‌های گذشته 

کم‌رونق‌تر است. در برخی واحدهای صنفی، مشتریان با مکث مقابل ویترین، 

تنها قیمت را می‌پرسند و بدون خرید از مغازه خارج می‌شوند. فروشندگان نیز از 

کاهش میزان خرید خبر می‌دهند. یکی از قنادان در گفت‌وگو با ایسنا می‌گوید: 

»نسبت به سال گذشته فروش کمتر شده است. قبلاً بیشتر مشتری‌ها یک یا 

دو کیلو می‌خریدند، اما حالا اغلب نیم‌کیلو یا حتی کمتر می‌خرند. بعضی‌ها هم 

فقط قیمت می‌پرسند و منصرف می‌شوند.«

افزایش ۵۰ برابری قیمت زولبیا و بامیه طی ۷ سال

افزایش قیمت این شیرینی سنتی طی سال‌های اخیر روندی صعودی داشته است؛ 

به‌طوری که بهای هر کیلو زولبیا و بامیه از حدود ۱۰ هزار تومان در رمضان ۱۳۹۷ 

به ۱۴ هزار تومان در سال ۱۳۹۸، ۲۰ هزار تومان در سال ۱۳۹۹، ۴۸ هزار تومان در 

سال ۱۴۰۰ و ۷۰ هزار تومان در سال ۱۴۰۱ رسید. این رقم در سال ۱۴۰۲ به ۱۷۰ هزار 

تومان و در سال ۱۴۰۳ به ۲۵۵ هزار تومان افزایش یافت و اکنون در رمضان ۱۴۰۴ 

به حدود ۴۹۵ هزار تومان رسیده است؛ افزایشی قابل توجه که فشار مضاعفی 

بر سبد خرید خانوار وارد کرده است.

گلایه شهروندان از قیمت‌ها

برخی شهروندان در گفت‌وگو با خبرنگار ایسنا، گرانی‌های پی‌درپی و رشد هزینه‌های 

زندگی را عامل اصلی کاهش خرید می‌دانند. یکی از خریداران می‌گوید: »وقتی 

تورم هر روز بیشتر می‌شود، طبیعی است که زولبیا و بامیه از لیست خرید حذف 

شود. در این شرایط دیگر اولویت هزارم هم نیست.« شهروند دیگری می‌گوید: 

»قبلاً اول ماه یا اواسط رمضان، پدر خانواده یک جعبه زولبیا و بامیه می‌خرید و با 

خودش حال‌وهوای رمضان را به خانه می‌آورد. اگر مهمانی می‌رفتیم هم معمولاً یک 

جعبه با خودمان می‌بردیم؛ اما حالا همین شیرینی ساده که مواد اولیه پیچیده‌ای 

هم ندارد، آن‌قدر گران شده که دیگر نمی‌توانیم بخریم.«

تولیدکنندگان: هزینه‌های تولید افزایشی است

در سوی دیگر، فعالان صنف قنادی افزایش قیمت را نتیجه رشد هزینه‌های تولید 

می‌دانند. یکی از فعالان این صنف در گفت‌وگو با ایسنا اظهار می‌کند: »مواد اولیه اصلی 

زولبیا و بامیه روغن، شکر و آرد است و قیمت همه این اقلام افزایش قابل توجهی داشته 

است. ما نمی‌توانیم برای پایین نگه داشتن قیمت، کیفیت را کاهش دهیم. اگر روغن 

یا شکر کمتر یا بی‌کیفیت‌تر استفاده شود، محصول نهایی آسیب می‌بیند. از طرفی 

حتی در تأمین روغن هم با مشکل روبه‌رو هستیم. همه این موارد روی قیمت تمام‌شده 

اثر می‌گذارد.« به گفته فعالان صنفی، علاوه بر مواد اولیه، هزینه‌هایی مانند دستمزد 

نیروی کار، اجاره‌بها، انرژی و حمل‌ونقل نیز در افزایش قیمت تمام‌شده نقش دارند؛ 

موضوعی که به گفته آنان خارج از اختیار واحدهای صنفی است.

شرکت‌های دولتی به حیاط خلوت عده‌ای 
از صاحبان قدرت تبدیل شده است

قیمت زولبیا چگونه در دولت چهاردهم 
نیم میلیونی شد؟

      واگذاری فروش نفت به واردکنندگان نه‌فقط مسئله 

تأمین کالای اساسی را حل نمی‌کند، بلکه با تعمیق شبکه‌های 

تراستی، تضعیف انحصار حاکمیتی فروش نفت و ایجاد رانت، 

هزینه‌های اقتصادی و امنیتی کشور را افزایش می‌دهد. راه‌حل 

پایدار، حفظ فروش نفت در سطح حاکمیتی، استفاده محدود 

از تهاتر مستقیم دولتی به‌عنوان گام گذار و حرکت نهایی به 

سمت کانال‌های پرداخت رسمی و مستقل است.

 اخیراً وزارت جهاد کشاورزی پیشنهادی با عنوان »تجارت نفت در 

برابر غذا« مطرح کرده است. طبق این پیشنهاد، واردکنندگان 

نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی برای دریافت محموله‌های 

نفتی به وزارت نفت معرفی می‌شوند. با وجود انگیزه ظاهری 

برای تأمین ارز جهت واردات، بررسی‌های فنی و اقتصادی نشان 

می‌دهد که تحویل مستقیم نفت به واردکنندگان -چه خصوصی 

و چه خصولتی- خطای راهبردی است که منافع کلان اقتصادی و 

امنیت ملی را به خطر می‌اندازد. این نوشتار، با تمرکز بر پیامدهای 

عملیاتی طرح و تفاوت آن با تجربه موفق تهاتر دولتی پیشین، 

پنج پیشنهاد جایگزین ارائه می‌دهد و چارچوبی عملیاتی برای 

سیاست‌گذاران فراهم می‌کند.

چرا »نفت دادن به واردکننده« سیاستی نامناسب است؟

هدف راهبردی باید حذف واسطه‌ها و حرکت به سمت 

سیستم‌های پرداخت رسمی باشد، اما پیشنهاد فعلی مسیر 

معکوس را می‌پیماید. تحویل نفت به واردکننده‌ای که 

زیرساخت بانکی یا تجاری فروش نفت را ندارد، او را ناگزیر به 

اتکا بر شبکه‌های غیررسمی و دلالان می‌کند و درنتیجه، یک 

فروشنده واحد—شرکت ملی نفت—به ده‌ها »تراستی خرد و 

غیرپاسخگو« تبدیل می‌شود که هزینه‌های مبادله را افزایش 

می‌دهند، شفافیت فروش نفت را کاهش می‌دهند و زمینه‌های 

فساد را بازتولید می‌کنند.

علاوه بر این، واردکننده‌ای که نفت دریافت می‌کند، برای تأمین 

سریع نقدینگی انگیزه دارد نفت را با تخفیف‌های معنادار بفروشد. 

این رفتار باعث رقابت منفی با فروش رسمی شرکت ملی نفت و 

تضعیف قیمت‌های بازار می‌شود؛ به عبارتی، به طور غیرمستقیم 

رقبای نفتی داخلی‌سازی می‌شوند و اعتبار و درآمدهای ارزی 

کشور آسیب می‌بیند.

شرکت‌های متوسط و کوچک نیز عمدتاً توان لجستیکی و مالی 

لازم برای مدیریت محموله‌های نفتی را ندارند، بنابراین این طرح 

بازار واردات را به چند »ابَرَواردکننده« 

متمرکز می‌کند که توانایی تعامل با 

بازار نفت را دارند. تمرکز واردات در 

دست این کارتل‌ها، آسیب‌پذیری 

امنیت غذایی را افزایش داده و فشار 

بر رقابت داخلی را تشدید می‌کند.

تفاوت بنیادین با تجربه موفق دولت 

قبل

تجربه موفق تهاتر یک میلیارد 

دلاری نفت و نهاده در دولت قبل، 

اساسی  تفاوت  فعلی  پیشنهاد  با 

دارد. باید توجه داشت که آن تجربه، 

کاملاً با حذف شبکه تراستی و بدون 

دخالت دادن واردکننده در فروش 

نفت انجام شد. در آن مدل، دولت 

مستقیماً نفت را با کشور هدف تهاتر 

می‌کرد و در ازای آن کالا دریافت 

می‌نمود، بدون گردش پول در 

تراستی و بدون اینکه نفت به دست 

چرا واگذاری فروش نفت به واردکنندگان 
نهاده یک خطای راهبردی است؟

گزارش

تاجر بیفتد. هدف این اقدام، کاهش وابستگی به شبکه‌های 

تراستی و صرفه‌جویی ارزی بود. تغییر مسیر این فرآیند به سمت 

»تحویل نفت به اشخاص«، تمام آن دستاوردها را وارونه می‌کند. 

ما نباید به عقب بازگردیم؛ بلکه باید آن تجربه موفق را به سمت 

»سیستم پرداخت رسمی« ارتقا دهیم.

راهکار جایگزین؛ نقشه راه خروج از تراستی‌بازی

حذف مسئله با »دادن نفت به افراد« راه‌حل نیست؛ اصلاح 

ریل‌گذاری تجاری و بانکی ضروری است. فروش نفت باید در 

قالب قراردادهای دولت-به-دولت انجام شود تا امکان صدور 

فاکتور و ایجاد حساب رسمی فراهم شود. درآمدهای حاصل 

باید برای تأمین مالی پروژه‌های دارای آورده ارزی در داخل کشور 

و نه صرف هزینه‌های جاری تخصیص یابد.

همچنین فروش نفت باید مشروط به تأمین بخشی از کالای 

اساسی توسط خریدار نفت و ورود آن طرف به پیمانکاری 

پروژه‌های زیرساختی که آورده ارزی خلق می‌کنند، باشد. از 

طرفی به جای تمرکز صرف بر کالای نهایی، بخشی از نفت باید 

در ازای کالاهای واسطه‌ای و مواد اولیه وارد شود تا زنجیره تولید 

داخلی تقویت گردد.

وزارت جهاد باید مبدأ خرید را بازنگری کند، خرید کالا باید 

از کشورهایی صورت گیرد که مقصد صادرات نفت ایران نیز 

هستند )مانند چین(، نه از بازارهایی که ارتباط تجاری دوجانبه 

با نفت ندارند. توسعه تهاتر نفت خام، فرآورده‌ها و محصولات 

پتروشیمی با کالای اساسی باید مستقیم با کشورهای تولیدکننده 

)مثلاً قزاقستان( بدون دخالت واردکنندگان در فروش نفت 

انجام شود.

راهکار نهایی

پیشنهاد وزارت جهاد برای »نفت در برابر غذا توسط واردکننده« 

بازگشتی به رویه‌های پرهزینه و فسادزا محسوب می‌شود که 

انحصار فروش نفت را تضعیف می‌کند و نظام تراستی را تعمیق 

می‌بخشد. راهکار صحیح باید بر یک مسیر سه‌مرحله‌ای استوار 

باشد. در گام نخست، حاکمیت باید انحصار فروش نفت را به‌طور 

کامل حفظ کند و از ورود اشخاص و 

واردکنندگان به بازار فروش نفت 

جلوگیری نماید.

در گام دوم، دولت باید تهاتر مستقیم 

را به‌عنوان یک مرحله میانی و کنترل 

شده اجرا کند و تجربه موفق دولت 

قبل را به‌عنوان یک شروع مناسب 

و اقدام مقدماتی در نظر بگیرد. در 

به  باید  سیاست‌گذار  نهایی،  گام 

سمت استقرار کانال‌های پرداخت 

رسمی حرکت کند و تهاتر را نه مقصد 

نهایی، بلکه ابزاری برای گذار به نظام 

تجاری  شرکای  با  رسمی  پرداخت 

راهبردی بداند.

دولت باید با اتصال به سامانه‌های 

مانند  مستقل،  مالی  پیام‌رسان 

CIPS چین، زمینه‌ای فراهم کند 

تا تجارت نفت و کالا از زیر سایه 

و  شود  خارج  تراستی  شبکه‌های 

در بستری رسمی، شفاف و پایدار 

جریان یابد.

واردکننده‌ای که نفت 
دریافت می‌کند، برای تأمین 

سریع نقدینگی انگیزه 
دارد نفت را با تخفیف‌های 

معنادار بفروشد. این رفتار 
باعث رقابت منفی با فروش 

رسمی شرکت ملی نفت و 
تضعیف قیمت‌های بازار 

می‌شود؛ به عبارتی، به طور 
غیرمستقیم رقبای نفتی 
داخلی‌سازی می‌شوند و 

اعتبار و درآمدهای ارزی 
کشور آسیب می‌بیند

       طی سال‌های 50 تا 55 درآمد نفتی 9 برابر شد؛ ولی این پول 

خرج توهمات شاه پهلوی و دربار شد، نه مردم.

 سال‌های 1320 تا 1357 در ایران منشأ رخدادهای اقتصادی، 

اجتماعی و سیاسی بسیار گسترده‌ای است؛ ملی شدن صنعت نفت 

در سال 1329، اصلاحات ارضی سال 1341، افزایش بی‌حدوحصر 

فروش نفت در اوایل دهه 50، مهاجرت گسترده روستاییان و 

گسترش بی‌رویه شهرنشینی ازجمله این موارد هستند.

در این دوره با افزایش درآمدهای نفتی، رشد اقتصادی و تولید 

ناخالص داخلی ایران نیز که ازجمله مهم‌ترین شاخص‌های کلان 

اقتصادی هستند، به‌طور قابل‌توجهی افزایش یافتند، چنان‌که 

تولید ناخالص داخلی ایران از 44 هزار میلیارد ریال در سال 1338 

به 242 هزار میلیارد ریال در سال 1355 رسید و رشد اقتصادی نیز 

در دوره مذکور از 5 تا 17 درصد در نوسان بوده است.

بررسی وضعیت درآمدهای نفتی در دوره 1355 ـ 1338 نیز نشان 

می‌دهد طی این دوره درآمد نفتی کشور از 285 میلیون دلار در 

سال 1338 به دو میلیارد و 308 میلیون دلار تا سال 1350 و به 20 

میلیارد و 735 میلیون دلار در سال 1355 رسیده بود، به عبارتی 

طی پنج سال )سال‌های 50 تا 55( درآمد نفتی شاه نزدیک به 9 برابر 

رشد کرده بود که این وضعیت شاه را در یک وضعیت متوهمانه 

قرار می‌داد که خود از آن به‌عنوان »تمدن بزرگ« نام می‌برد.

اما آنچه اتفاق افتاد، در ظاهر برای توسعه سریع اقتصاد کشور بود 

اما او به‌طرزی دیوانه‌وار مشغول قرض گرفتن از خارج، جذب 

سرمایه‌گذاری خارجی و... بود، به‌طوری که بین سال‌های 1342 

تا 1351 موازنه پرداخت‌های ایران تقریباً بی‌وقفه کسری داشت 

و سرمایه‌های زیادی در راه طرح‌های تجملی و غیراقتصادی 

صرف شد.

محمدعلی همایون کاتوزیان در کتاب »اقتصاد سیاسی ایران: از 

مشروطیت تا پایان سلسله پهلوی« آورده است: آیا این فدا کردن 

ثروت اجتماعی ایران به‌راستی برای توسعه سریع اقتصادی صورت 

می‌گرفت؟ جواب آری است اگر »توسعه اقتصادی« عبارت باشد 

از: رشد آنی و فزاینده در استفاده از وسایل نقلیه، وسایل خانگی، 

تعطیلات خارج، تفریحات عرضه‌شده در رستوران‌ها و قمارخانه‌ها، 

خانه‌های کاخ‌مانند و مانند اینها توسط اقلیتی ممتاز؛ هزینه‌های 

سرسام‌آور نظامی و بر باد دادن سرمایه کشور در تاج‌گذاری دیرهنگام 

)1347(، جشنی مضحک و بین‌المللی به‌بهانه موهوم 2500 سال 

پادشاهی ایران )1350(، دهمین سالگرد ضدانقلاب خونین شاه 

)1352( و تفنن‌های سالانه فرح در شیراز به‌نام »جشن هنر« که 

در آن علاوه‌بر اتلاف پول‌های فراوان، زندگی روزمره مردم محل 

به‌کلی مختل می‌شد، موسیقی جدید غربی در بازار قدیمی شیراز 

نواخته می‌شد و تجار با حربه تهدید وادار می‌شدند مغازه‌هایشان 

را باز نگاه دارند تا سیاهی‌لشکر لازم را فراهم آورند و تأثیر موسیقی بر 

آنها مشاهده شود و خرابه‌های تخت‌جمشید به جولانگاه نودلقکان 

درباری بین‌المللی و تماشاچیان شبه‌مدرنیست ایرانی‌شان بدل 

می‌شد.« )کاتوزیان، صفحه 312(

محققان در پاسخ به این سؤال که دلایل اقتصادی رخداد انقلاب 

اسلامی چه بود، همگی به دو عامل اصلی »استبداد« و »سرنوشت 

دلارهای نفتی« اشاره می‌کنند و ازجمله کاتوزیان از واژه »استبداد 

نفتی« برای توصیف اقتصاد دوره پهلوی دوم استفاده کرده است.

براساس این تحقیقات، در سال‌های بعد از نهضت ملی شدن 

صنعت نفت، اهمیت نفت در اقتصاد سنتی ایران به‌شدت افزایش 

یافت، در این میان با افزایش دلارهای نفتی، جایگزینی واردات و 

توسعه صنایع صادراتی دو راهبرد صنعتی بودند که شاه انتخاب کرد.

گرچه در آن شرایط انتخاب این راهبرد برای ایران منطقی بود، اما 

این راهبردها نه‌تنها به توسعه اقتصادی ختم نشد بلکه به‌دلیل 

وابستگی بیش ازحد به نفت، از بین رفتن زیربناهای اقتصادی 

درنتیجه اجرای نادرست اصلاحات ارضی و تراز منفی تجاری، 

ساختار اقتصاد ایران از هم پاشید، برای مثال در دوره 1341 تا 

1356 نسبت صادرات غیرنفتی به نفتی، از 23 درصد در سال 

1341 به دو درصد در سال 1356 رسید، همچنین عدم‌اجرای 

سیاست‌های بازتوزیع و تجمیع قدرت اقتصادی کشور در دست 

شاه و دربار و نوکیسگان وابسته به رانت درآمدهای نفتی، عملاً 

مانع از نشر رشد اقتصادی به لایه‌های آسیب‌پذیر جامعه ایران شد.

52 درصد جمعیت ایران در آستانه فقر

ازجمله علائم آسیب‌سازی رفاه اجتماعی، گسترش فاصله طبقاتی، 

توزیع نامتعادل درآمد و ثروت است که خود منجر به فزونی جمعیت 

زیرخط‌فقر و سوءتغذیه می‌شود. یکی از مطالعات بسیار دقیق و 

جامع در زمینه فقر در دوره پهلوی، مطالعات مرحوم دکتر حسین 

عظیمی )به‌نقل از همایون کاتوزیان، ص 316 تا 320( است.

عظیمی در رساله دکترای خود که در دانشگاه آکسفورد و تحت‌عنوان 

»بررسی رابطه رشد اقتصادی، توزیع درآمد و فقر با توجه به مسائل 

ایران« انجام شده است، سه رده مصرف کالری را در ایران مشخص 

می‌کند که معرف »سه خط فقر« متمایز هستند،

بر این اساس، خط »الف« معرف مصرف 90 تا 99 درصد حداقل 

نیاز کالریک؛ خط »ب« معرف مصرف 75 تا 90 درصد حداقل 

نیاز کالریک؛ و خط »پ« معرف مصرف 75 درصد با کمتر از 

حداقل نیاز کالریک است. عظیمی با به‌کارگیری این تعاریف به 

این نتیجه دست می‌یابد که »از مجموع 30 میلیون و 700 نفر 

جمعیت ایران در سال 1351، مصرف کالری 16 میلیون نفر )یعنی 

52 درصد جمعیت کشور( کمتر از حداقل نیاز بود و چهارمیلیون 

نفر از این جمعیت 16 میلیونی، دچار سوءتغذیه شدید )مصرف 

کمتر از 75 کالری( بوده‌اند.

وی ادامه می‌دهد: »در برخی نواحی همچون استان کردستان همه 

روستاییان دچار سوءتغذیه هستند، در مناطق قومی ـ عشیره‌ای 

همچون خوزستان، کرمان، بختیاری، بلوچستان و... نیز شرایط 

به‌نحو چشمگیری بدتر از نتایج مربوط به سایر نقاط کشور بود.«

وی اشاره می‌کند آنها که با ابعاد مسئله، سیاست‌ها و کارآیی لازم 

برای تحقق چنین امری کمترین آشنایی را دارند، بی‌تردید جز 

این نخواهند گفت که در شرایط کنونی، مشکل سوءتغذیه در 

ایران نه‌تنها حل نمی‌شود بلکه تشدید هم می‌شود: »احتمالاً 

هر سال بر جمعیتی که دچار سوءتغذیه هستند، با سرعت زیادی 

افزوده خواهد شد.« )به‌نقل از همایون کاتوزیان، ص 316 تا 320(.

آمارهای جهانی نیز از فقر مطلق در سال‌های اولیه انقلاب این 

آمارها را تأیید می‌کنند، به‌طوری‌که آمارهای بانک جهانی از وضعیت 

فقر در ایران نشان می‌دهد در سال 1364 نزدیک به هشت درصد 

جمعیت کشور در وضعیت فقر مطلق بوده‌اند.

به‌نظر می‌رسد فقر مطلق در کشور از 13 درصد ادعاشده عظیمی 

در سال 1351 به هشت درصد در سال 1364 رسیده که این امر 

درنتیجه اقدامات و بسته‌های حمایتی سال‌های اولیه انقلاب 

اسلامی بوده است؛ اما یکی از نکات قابل‌تأمل در زمینه وضعیت 

فقر، مقایسه وضعیت ایران و ترکیه است که این مقایسه نشان 

می‌دهد به‌خلاف ادعای سلطنت‌طلبان مبنی‌بر جایگاه برتر 

معیشتی مردم ایران در منطقه، در سال‌های قبل از انقلاب در 

حالی 13 درصد جمعیت ایران در وضعیت فقر مطلق بوده‌اند که 

این میزان در ترکیه کمتر از دو درصد بوده است.

9 برابر شدن درآمد نفت سقوط کرد؟ چرا شاه علی‌رغم 
         شجاع‌الدین امامی‌رئوف، دبیر انجمن صنایع نساجی ایران، با 

بیان اینکه تک‌نرخی شدن ارز به حذف رانت‌ها و امضاهای طلایی 

منجر شده است، هشدار داد محدودیت منابع ارزی، کاهش نقدینگی 

تولیدکنندگان و افت قدرت خرید مصرف‌کنندگان می‌تواند اقتصاد 

را دوباره به چرخه چندنرخی بازگرداند. وی همچنین بسته حمایتی 

۷۰۰ همتی وزارت صمت را ناکافی و فاقد چشم‌انداز روشن برای بخش 

خصوصی دانست.

شجاع‌الدین امامی‌رئوف، دبیر انجمن صنایع نساجی ایران، درباره 

تک‌نرخی شدن ارز با اشاره به اینکه تشکل‌های خصوصی سال‌ها 

پیگیر این موضوع بودند، گفت: منابع ارزی کشور، از دو قسمت 

صادرات بخش خصوصی و صادرات نفت تشکیل می‌شود. در حال 

حاضر، به دلیل شرایط تحریمی، در هر دو بخش با مشکلاتی مواجه 

هستیم و بازگرداندن ارز به کشور نیز دشوار است؛ درنتیجه منابع ارزی 

محدود شده است. در چنین شرایطی، دولت قوانینی وضع می‌کند 

تا صادرکنندگان ارز حاصل از صادرات خود را به دولت عرضه کنند و 

دولت آن را به متقاضیان تخصیص دهد.

وی ادامه داد: یکی از مشکلات موجود تفاوت نرخ ارز دولتی با نرخ بازار 

آزاد بود و دولت ارز صادرکنندگان را با قیمتی پایین‌تر از آن‌ها خریداری 

می‌کرد. صادرکنندگان نیز از این وضعیت رضایت نداشتند و معتقد 

بودند صادرات برای آن‌ها صرفه اقتصادی ندارد. از سوی دیگر، دولت 

برای واردات ارز ارزان‌قیمت تخصیص می‌داد که این موضوع مشکلاتی 

را ایجاد کرده بود. به‌عنوان مثال، تقاضا برای دریافت ارز حتی به‌صورت 

کاذب افزایش می‌یافت و بسیاری برای دریافت آن اقدام می‌کردند. 

همچنین صادرکنندگان در میزان صادرات خود کم‌اظهاری و واردکنندگان 

بیش‌اظهاری می‌کردند تا سود بیشتری کسب کنند. این مسائل درنهایت 

به شکل‌گیری فساد منجر شده بود.

وی افزود: دولت با سوبسیدی که به واردکنندگان اختصاص می‌داد، 

موجب شده بود واردات صرفه اقتصادی پیدا کند و عملاً تعرفه‌های 

گمرکی برای حمایت از تولید داخل بی‌معنا شود. درمجموع، تک‌نرخی 

شدن ارز باعث شد این رانت‌ها و امضاهای طلایی از بین برود.

دبیر انجمن صنایع نساجی ایران در ادامه درباره چالش‌های این اتفاق 

اظهار کرد: نکته قابل توجه این است که منابع ارزی دولت محدود است 

و اگر این موضوع به‌درستی مدیریت نشود، ممکن است مجدداً به چرخه 

سابق بازگردیم و اختلاف میان نرخ‌های ارز شکل بگیرد؛ بنابراین، لازم 

است در سیاست خارجی و اقتصاد بین‌المللی خود تغییراتی ایجاد 

کنیم تا بتوانیم درآمدها و هزینه‌های ارزی را به‌درستی مدیریت کنیم.

امامی‌رئوف ادامه داد: یکی از چالش‌هایی که درنتیجه تک‌نرخی شدن 

ارز ایجاد شد، کاهش نقدینگی تولیدکنندگان در فرآیند افزایش قیمت 

بود. در پی این موضوع، قیمت مواد اولیه و به تبع آن قیمت کالاها نیز 

افزایش یافت که این امر به تزریق تورم به جامعه منجر شد. دولت باید 

با تأمین و تزریق نقدینگی، این وضعیت را مدیریت کند.

وی افزود: مشکل بعدی این است که قدرت خرید مصرف‌کننده نهایی 

کاهش پیدا می‌کند و تولیدکنندگان نیز با خطرات جدیدی از جمله به 

مشکل خوردن تولید داخلی و جایگزین شدن واردات، مواجه می‌شوند. 

هم‌زمانی تک‌نرخی شدن ارز با اتفاقات اخیر، وضعیت اقتصادی جامعه 

را وخیم‌تر کرد. 

دولت پس اصلاح ارزی تولیدی‌ها را 
رها کرد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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        دولت چهاردهم از شروع فعالیت تاکنون با بحران‌هایی 

همچون تحریم و کاهش صادرات، جنگ ۱۲ روزه، فعال شدن 

مکانیسم ماشه و سایه نه جنگ و نه صلح دست و پنجه نرم کرده و 

آن‌طور که کارشناسان اقتصادی می‌گویند ناچارا اقدام به بالا بردن 

نقدینگی و پایه پولی کرده است؛ تا جایی که آذرماه امسال رشد 

نقدینگی با شکستن رکورد ۴۸ ماهه به مرز ۴۱ درصد رسید.

به گزارش ایسنا، از شانس بد دولت مسعود پزشکیان، اقتصاد ایران 

در ۱۸ ماه فعالیت این دولت با انواع و اقسام مشکلات داخلی و خارجی 

مواجه بوده است. تنش‌های منطقه‌ای، جنگ ۱۲ روزه، فعال‌سازی 

مکانیسم ماشه، کاهش صادرات نفتی و ناآرامی‌های داخلی، برخی 

چالش‌های اساسی بود که دولت با آنها مواجه شد. دولت برای 

جبران کاهش منابع ارزی به چاپ پول بیشتر رو آورد که با شکست 

رکورد ۴۸ ماهه به رشد ۴۱ درصد رسید و در ایجاد تورم ۴۶ درصد 

نقش اصلی را ایفا کرد.

نقدینگی به ۱۳.۵ هزار هزار میلیارد تومان رسید

حجم نقدینگی تا پایان آذرماه امسال با رسیدن به عدد قابل توجه 

۱۳.۵ هزار هزار میلیارد تومان با رشد ۴۰.۹ درصد سالیانه رکورد ۴۸ 

ماهه را به لحاظ نرخ رشد شکست. افزایش پایه پولی نیز که در 

مقایسه با پاییز سال گذشته ۵۰.۱ درصد به ثبت رسید که تا پیش 

از این سابقه نداشت.

تا قبل از آن رشد نقطه به نقطه نقدینگی در پاییز ۱۴۰۰ به سطوح بیش 

از ۴۰ درصد وارد شده بود. نکته قابل‌توجه آمار کل‌های پولی در آذر 

ماه سال جاری آمار مربوط به پایه پولی است. رشد پایه پولی در آذر 

ماه سال جاری نسبت به ماه مشابه سال قبل، ۵۰.۱ درصد ثبت شده 

است. با توجه به آمارهای موجود تاکنون اقتصاد ایران با چنین رشد 

پایه پولی مواجه نبوده است.

ماشین چاپ پول شتاب گرفت

در سال ۱۴۰۳ حدود ۷۰ درصد اوراق منتشرشده دولت توسط بانک‌ها 

خریداری شد که این موضوع به دلیل واریز منابع حاصل از آن به 

حساب ذی‌نفعان، به رشد نقدینگی منجر شد رشد نقدینگی در 

شرایطی به حدود ۴۱ درصد رسیده که آذر سال ۱۴۰۳ این عدد معادل 

۲۸.۱ درصد بود که نشان می‌دهد رشد نقدینگی در مقایسه با سال 

قبل ۱۲.۸ درصد افزایش یافته است. پایه پولی نیز در آذر سال ۱۴۰۴ 

رقم ۱.۸ هزار و ۲۵۸ هزار میلیارد تومان را به ثبت رساند. بر این اساس 

رشد ۱۲ ماهه پایه پولی در آذر ۱۴۰۴ به رقم ۵۰.۱ درصد رسید که در 

مقایسه با رقم مشابه در آذر سال ۱۴۰۳ )۲۰ درصد( به میزان ۳۰.۱ 

درصد افزایش نشان می‌دهد.

توجیهات بانک مرکزی در تزریق پول؛ از شرایط خاص تا پرداخت وام ازدواج

بانک مرکزی در توجیه تزریق پول پرقدرت به اقتصاد کشور اعلام 

کرد که بروز شرایط خاص در اقتصاد کشور و لزوم حمایت از تداوم 

فعالیت‌های اقتصادی و کمک به تأمین مالی دولت از جمله دلایل 

افزایش رشد نقدینگی در سال جاری بوده است.

درخصوص رشد پایه پولی نیز عواملی همچون پرداخت ۵۰ هزار میلیارد 

تومان وام ازدواج و فرزندآوری در شهریور ۱۴۰۳ و تکرار آن در ماه‌های 

بعد، افزایش نسبت سپرده قانونی بانک‌ها و مؤسسات اعتباری به 

میزان ۰.۷۵ درصد در مهرماه ۱۴۰۴، سهم ۲۱.۵ درصد خالص بدهی 

بخش دولتی به بانک مرکزی، سهم ۳۲.۸ درصد خالص دارایی‌های 

خارجی بانک مرکزی و سهم ۶.۹ درصد مطالبات بانک مرکزی از 

بانک‌ها را در رشد پایه پولی مؤثر دانسته است.

عامل کاهنده رشد پایه پولی در پایان آذرماه سال ۱۴۰۴ نسبت به 

پایان سال ۱۴۰۳ نیز خالص سایر اقلام بانک مرکزی با سهمی معادل 

۲۶.۹- درصد بوده است.

یک مقام بانک مرکزی: رشد نقدینگی پارسال و امسال از هدف‌گذاری دور شد

هم‌زمان با انتشار گزارش بانک مرکزی از حجم نقدینگی و پایه پولی 

در آذر ۱۴۰۴ مدیرکل سیاست‌های اقتصادی بانک مرکزی گفت: 

میزان رشد نقدینگی که تقریباً طبق هدف‌گذاری سالانه کنترل 

می‌شد، پارسال و امسال از میزان هدف دور شد که بخش عمده‌ای 

از آن ناشی از تداوم کسری بودجه دولت و تأمین آن از طریق انتشار 

اوراق و خرید این اوراق توسط بانک‌هاست.

به گفته جعفر مهدی‌زاده، هدف‌گذاری رشد نقدینگی در سال ۱۴۰۱ 

حدود ۳۰ درصد بود که عملکرد تحقق‌یافته نیز در محدوده قابل 

قبول ۳۱ درصد قرار گرفت. این رویکرد در سال ۱۴۰۲ با هدف‌گذاری 

۲۵ درصدی دنبال شد و رشد نقدینگی به ۲۴.۳ درصد رسید که حتی 

پایین‌تر از رقم هدف‌گذاری‌شده بود و یک موفقیت قابل توجه برای 

بانک مرکزی محسوب می‌شود. وی با اشاره به تحولات سال ۱۴۰۳ 

اظهار کرد: در این سال عوامل جدیدی بر روند نقدینگی اثرگذار 

بود که مهم‌ترین آن‌ها، افزایش انتشار اوراق دولتی و خرید بخش 

قابل توجهی از این اوراق توسط بانک‌ها بود. در سال ۱۴۰۳ حدود 

۷۰ درصد اوراق منتشرشده دولت توسط بانک‌ها خریداری شد که 

این موضوع به دلیل واریز منابع حاصل از آن به حساب ذی‌نفعان، 

به رشد نقدینگی منجر شد. میزان خرید اوراق دولتی توسط بانک‌ها 

در این سال نسبت به سال قبل حدود ۳۷۷ درصد افزایش یافت.

جنگ و شوک‌های نفتی، عوامل کلاسیک تزریق پول پرقدرت به اقتصاد ایران

در ایران، عواملی مانند جنگ، شوک‌های نفتی، تغییرات سیاست‌های 

تجاری و ارزی و تحریم‌های اقتصادی، می‌توانند منجر به تغییرات 

ساختاری در اقتصاد شوند. این تغییرات باعث می‌شوند که پارامترهای 

مدل‌های اقتصادی در طول زمان ثابت نمانند. اگر این تغییرات 

نادیده گرفته شوند، تحلیل‌های اقتصادی می‌تواند به نتایج نادرست 

منجر شود؛ بنابراین، بررسی دقیق‌تر اثرات حجم نقدینگی بر تورم 

در طول زمان، می‌تواند به سیاست‌گذاران اقتصادی کمک کند تا 

تصمیمات بهتری بگیرند و از هزینه‌های بالای تورم جلوگیری کنند.

ماشین چاپ پول شتاب گرفت

نتایج برخی پژوهش‌ها نشان می‌دهند که در بسیاری از سال‌ها در 

ایران نرخ رشد نقدینگی تأثیر مثبتی بر نرخ تورم در دوره بعد داشته 

است؛ اما در برخی سال‌ها، علیرغم افزایش نرخ رشد نقدینگی، نرخ 

تورم کاهش یافته است و بالعکس. این موضوع گویای آن است که 

در کوتاه‌مدت، تورم در ایران تنها یک پدیده پولی نیست و عوامل 

دیگری نیز می‌توانند بر آن تأثیر بگذارند.

بودجه‌های پول‌سوز

مرتضی دلخوش ـ کارشناس اقتصادی ـ در تحلیل دلایل افزایش 

نقدینگی و تورم در ماه‌های اخیر به ایسنا گفت: آغاز کار دولت در 

سال گذشته با تنش‌های سیاسی و بحران‌های منطقه‌ای همراه 

بود. در سال جاری نیز جنگ ۱۲ روزه هزینه‌هایی را برای کشور در پی 

داشت. درنتیجه دولت برای جبران هزینه‌ها مجبور شد پول بیشتری 

چاپ کند یا برای تأمین منابع خود اوراق خزانه دولتی بفروشد.

وی افزود: در ماه‌های پایانی سال جاری شدت تحریم‌ها افزایش یافت. 

آبان‌ماه چالش مکانیسم ماشه را داشتیم که اغلب کشورها در مصادره 

نفتکش‌های سایه ما ورود کردند. درنتیجه بخش زیادی از پیش‌بینی 

منابع ارزی دولت در قانون بودجه ۱۴۰۴ محقق نشد. تنها چیزی که 

به دست دولت رسید تحقق ۸۶ درصدی درآمدهای مالیاتی تا پایان 

بهمن‌ماه بود. این کارشناس اقتصادی تصریح کرد: به دلیل بحران‌های 

سیاسی و اقتصادی ناشی از جنگ ۱۲ روزه و فضای ملتهب پس از آن، 

دولت حتی در درآمدهای مالیاتی نیز ناچار شد یک سری معافیت‌ها 

برای اشخاص قائل شود و درآمدهای مالیاتی نیز کاهش پیدا کرد.

پرداخت کالابرگ اقدام خوب دولت بود

دلخوش، حذف ارز ترجیحی و پرداخت کالابرگ به مردم را از اقدامات 

خوب دولت دانست و گفت: کار خوبی که دولت آقای پزشکیان، البته 

ناچارا به دلیل کاهش درآمدهای ارزی انجام داد انتقال ارز ترجیحی 

۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی از ابتدای زنجیره )تولیدکنندگان و واردکنندگان( 

به انتهای زنجیره )مصرف‌کنندگان( بود. هوشمندی که در این فرآیند 

رخ داد این بود که کالابرگ یک‌میلیون تومانی ناشی از حذف ارز 

ترجیحی را به صورت نقدی پرداخت نکرد؛ چرا که پرداخت نقدی 

می‌توانست حجم نقدینگی را از رقم فعلی نیز بالاتر ببرد.

»تولید قراردادی« پیش‌شرط 
افزایش تولید و مصرف سورگوم

         مریم اطاعتی مدیر گروه محصولات علوفه‌ای وزارت جهاد 

کشاورزی، با اشاره به محدودیت منابع آب، سورگوم را یکی از 

گزینه‌های جدی اصلاح الگوی کشت دانست، اما تأکید کرد که 

توسعه سورگوم دانه‌ای به دلیل فقدان بازار پایدار با چالش جدی 

مواجه است. با وجود پیش‌بینی قیمت تضمینی و جایگزینی 

بخشی از واردات ذرت با سورگوم، این سیاست‌ها اجرایی نشده 

و نااطمینانی دوطرفه میان تولیدکننده و مصرف‌کننده مانع 

شکل‌گیری بازار شده است. راهکار اصلی توسعه تولید قراردادی 

و ایجاد سازوکار تضمین تقاضا برای کشاورزی اقلیم‌سازگار است.  

مدیر گروه محصولات علوفه‌ای وزارت جهاد کشاورزی با اشاره به 

تغییرات اقلیمی و محدودیت‌های فزاینده منابع آب گفت: 

سورگوم امروز به‌عنوان یکی از گزینه‌های جدی اصلاح الگوی 

کشت به‌عنوان جایگزینی برای ذرت به شمار می‌رود؛ اما وضعیت 

تولید آن در بخش علوفه‌ای و دانه‌ای یکسان نیست.

پیشتازی تولید سورگوم علوفه‌ای نسبت به دانه سورگوم

وی افزود: سورگوم علوفه‌ای تا حدی در کشور جا افتاده است. به‌طور 

میانگین سالانه حدود ۴۰ هزار هکتار از اراضی کشور زیر کشت سورگوم 

علوفه‌ای می‌رود و ۱.۷ میلیون تن از این محصول تولید می‌شود. استان 

سیستان و بلوچستان بیشترین سهم را در تولید این محصول دارد. 

از این سطح زیر کشت، حدود ۲۰ هزار هکتار با استفاده از بذور بومی 

منطقه سیستان و بلوچستان کشت می‌شود و حدود ۲۰ هزار هکتار 

دیگر با بذور گواهی‌شده در سایر استان‌ها قرار دارد. این در حالی 

است که دانه سورگوم سالانه به‌طور میانگین در سطح زیرکشتی 

حدود ۶ هزار هکتار، ۸ هزار تن تولید می‌شود.

اطاعتی این وضعیت را نشانه شکل گرفتن الگوی مشخصی از تولید 

سورگوم علوفه‌ای دانست و ادامه داد: اما سورگوم دانه‌ای هنوز در 

کشور جا نیفتاده است و توسعه آن با موانع جدی مواجه است.

قیمت تضمینی و جایگزینی واردات؛ سیاست‌های اجرا نشده توسعه سورگوم

مدیر گروه محصولات علوفه‌ای وزارت جهاد کشاورزی گفت: 

حدود چهار سال پیش، کمیته‌ای در وزارت جهاد کشاورزی با 

هدف توسعه تولید و مصرف سورگوم، به‌ویژه سورگوم دانه‌ای، 

تشکیل شد. در این کمیته تصمیم گرفته شد برای سورگوم دانه‌ای 

قیمت تضمینی تعریف شود و همچنین بخشی از واردات ذرت 

دانه‌ای به سورگوم دانه‌ای اختصاص یابد تا به‌تدریج فرهنگ تولید 

و مصرف آن شکل بگیرد.

وی افزود: منطق این تصمیم آن بود که ابتدا با ایجاد یک بازار اولیه 

و شکل‌گیری هم‌زمان عرضه و تقاضا، مسیر برای تولیدکننده و 

مصرف‌کننده شفاف شود و پس از آن، واردات سورگوم به‌صورت 

پلکانی کاهش یابد. اگرچه در سامانه بازارگاه نیز سورگوم با عنوان 

ذرت خوشه‌ای معرفی شد، اما در عمل نه وارداتی انجام شد و نه 

قیمت تضمینی برای آن تعیین گردید.

ماشین چاپ پول در دولت چهاردهم شتاب گرفت

اخبار

 ناترازی در   تراز   تأمین اجتماعی؛ 
ج اختلاف  25 هزارمیلیاردی  در    دخل‌  وخر

        مولدسازی دارایی‌ها راهکاری است که می‌تواند در پوشش 

ناترازی تأمین اجتماعی نقشی مؤثر داشته باشد.

 ناترازی ماهانه حدود 25 هزار میلیارد تومانی سازمان تأمین 

اجتماعی، حاصل شکاف میان تعهدات ماهانه در سطح حدود 

115 هزار میلیارد تومان و متوسط درآمد تحقق‌یافته نزدیک به 

90 هزار میلیارد تومان است،

این فاصله که از سوی رئیس هیات مدیره سازمان تأمین اجتماعی 

اعلام شد، نشانه‌ای از چالش در طراحی نظام تأمین مالی، 

بهره‌برداری از دارایی‌ها و رابطه دولت با بزرگ‌ترین صندوق 

بیمه‌ای کشور است.

با توجه به پوشش بیش از 53 درصد جمعیت کشور و وابستگی 

معیشتی حدود 4.6 میلیون بازنشسته به این سازمان، تداوم 

چنین ناترازی‌ای مستقیماً ثبات اجتماعی و اعتماد عمومی را 

هدف قرار می‌دهد.

جبران کسری یا انتقال بحران؟ نقش دولت و مصوبه 180 

هزارمیلیاردتومانی

در واکنش به این وضعیت، دولت متعهد شده است حدود 

180 هزار میلیارد تومان از محل اوراق و رد دیون سهام، کسری 

سازمان تأمین اجتماعی را جبران کند، هرچند این اقدام در 

کوتاه‌مدت می‌تواند از بروز بحران نقدینگی جلوگیری کند، اما 

از منظر حکمرانی مالی، بیش از آن‌که حل مسئله باشد، نوعی 

تعویق بحران است. انتقال ناترازی به آینده، بدون اصلاح سازوکار 

تولید درآمد پایدار، خطر بازتولید کسری در ابعادی بزرگ‌تر را در 

سال‌های بعد افزایش می‌دهد.

فروش دارایی به‌جای اصلاح ساختار؛ مسیری پرهزینه و ناپایدار

هم‌زمان با تعهد دولت، به سازمان تأمین اجتماعی اجازه داده 

شده است تا حدود 180 هزار میلیارد تومان از دارایی‌های خود 

را به فروش برساند، در ظاهر، این تصمیم راهی سریع برای 

تأمین نقدینگی است، اما در عمل، به‌معنای مصرف دارایی‌های 

انباشته‌شده طی دهه‌ها برای پوشش هزینه‌های جاری است، در 

این مسیر مسئله دیگر کمبود دارایی 

نیست، بلکه ناتوانی در بهره‌برداری 

مولد از دارایی‌های موجود است.

این موضوع مشکلی است که 

در تقریباً در ابعاد و دستگاه‌های 

اینجا  در  می‌شود،  دیده  مختلف 

در خصوص نمونه تأمین اجتماعی 

آن  واقعیت  اما  صحبت می‌کنیم 

است که این چالش به‌صورت بسیار 

جدی‌تری در دولت تداوم دارد.

دارایی‌های زیان‌ده روی کاغذ، 

فرصت‌های سودآور درواقعیت

از  بسیاری  که  است  این  واقعیت 

وابسته،  شرکت‌های  و  دارایی‌ها 

حرفه‌ای،  مدیریت  صورت  در 

می‌توانند به منابع پایدار درآمدی 

گزارش

تبدیل شوند. تجربه واگذاری مدیریت در برخی بنگاه‌های معدنی 

نشان داده است که واحدهایی با زیان‌های چند میلیارد تومانی، 

در مدت کوتاهی به سودهای چندصد میلیاردی و حتی چند 

هزار میلیاردی رسیده‌اند؛ همراه با افزایش تولید، اشتغال و 

پرداخت حق‌السهم دولت.

این تجربه‌ها نشان می‌دهد مسئله اصلی »داشتن یا نداشتن 

دارایی« نیست، بلکه چگونگی مدیریت آن است.

شعار »خروج از بنگاه‌داری« اگر به‌معنای فروش شتاب‌زده 

مالکیت باشد، در بهترین حالت مسکّن موقت ناترازی است 

و در بدترین حالت، تهدیدی برای پایداری بلندمدت صندوق، 

در مقابل، الگوی جایگزین آن است که سازمان از بنگاه‌داری 

غیرحرفه‌ای خارج شود، نه از بنگاه‌سازی.

این تمایز، مرز میان اصلاح ساختاری و سیاست‌زدگی است؛ 

مرزی که در بسیاری از تصمیمات اخیر نادیده گرفته شده است.

پیمان مدیریت؛ حلقه مفقوده اصلاح

پیمان مدیریت یا قراردادهای راهبری، مدلی است که در آن 

مالکیت دارایی در اختیار صندوق باقی می‌ماند، اما مدیریت 

و بهره‌برداری به بازیگران حرفه‌ای و پاسخ‌گو واگذار می‌شود،

در این چارچوب، شاخص‌های عملکرد، سهم سود، تعهد به حفظ 

اشتغال و شفافیت مالی به‌صورت قراردادی تعریف می‌شود، این 

مدل، هم امکان مولدسازی واقعی دارایی‌ها را فراهم می‌کند و 

هم مانع از حراج سرمایه‌های بین‌نسلی می‌شود.

تهاتر بدهی دولت؛ انتقال دارایی یا انتقال مسئله؟

بخش قابل‌توجهی از واگذاری‌ها در سال‌های گذشته، در 

قالب تهاتر بدهی دولت به نهادهای عمومی انجام شده است؛ 

فرآیندی که اغلب بدون طراحی مدل راهبری و برنامه مولدسازی 

بوده است، نتیجه آن، انتقال دارایی‌های کم‌بازده یا زیان‌ده به 

صندوق‌های بازنشستگی و نهادهای دیگر از جمله تأمین اجتماعی 

است؛ دارایی‌هایی که نه نقدینگی ایجاد می‌کنند و نه ناترازی 

را کاهش می‌دهند، اگر تهاتر قرار است ادامه یابد، باید از ابتدا 

با الزام به پیمان مدیریت و برنامه 

مشخص بهره‌برداری همراه شود.

خروج از ناترازی با مدیریت، نه با 

فروش

ناترازی 25 هزار میلیارد تومانی تأمین 

اجتماعی را نمی‌توان با فروش دارایی، 

استقراض پرهزینه یا تزریق‌های 

مقطعی حل کرد، راه‌حل پایدار، تغییر 

دارایی‌هاست،  حکمرانی  معماری 

حرکت از منطق فروش‌محور به‌سمت 

مولدسازی مبتنی بر پیمان مدیریت، 

تنها در این صورت است که دارایی‌های 

انباشته‌شده صندوق، به‌جای مصرف 

برای پوشش کسری‌های جاری، به 

منبعی پایدار برای تأمین حقوق 

بازنشستگان و تحقق عدالت 

میان‌نسلی تبدیل می‌شوند.

        بخش صنعت ایران با بیش از ۸.۲ میلیون شاغل، ۳۳.۲ درصد از 

کل اشتغال کشور را در اختیار دارد؛ هرچند نسبت به سال گذشته کاهش 

۱۲۰ هزار و ۶۱۰ نفری ثبت شده است.

 بررسی آخرین وضعیت اشتغال در ایران نشان می‌دهد بخش صنعت 

همچنان یکی از ستون‌های اصلی بازار کار کشور است. براساس آمارهای 

رسمی، در پاییز امسال بیش از ۸ میلیون و ۲۵۴ هزار نفر در بخش صنعت 

مشغول به کار بوده‌اند، رقمی که نشان‌دهنده ۳۳.۲ درصد از کل جمعیت 

شاغل کشور است. این آمار اگرچه نسبت به سال گذشته کاهش ۱۲۰ هزار 

و ۶۱۰ نفر )۰.۳ درصد( داشته، اما نشان می‌دهد صنعت همچنان نقش 

مهمی در اقتصاد و ایجاد اشتغال دارد.

مهاجرت نیروی کار از روستا به شهر

تفکیک اشتغال صنعتی بین مناطق شهری و روستایی، تصویری دقیق‌تر 

از وضعیت بازار کار ارائه می‌دهد. از مجموع شاغلان صنعتی، حدود ۶ 

میلیون و ۵۳۱ هزار نفر در نقاط شهری و یک‌میلیون و ۷۲۴ هزار نفر در 

مناطق روستایی فعال هستند.

مقایسه سالانه نشان می‌دهد در مناطق شهری، ۵۹ هزار و ۵ نفر کمتر از 

سال گذشته در صنعت مشغول به کار هستند که معادل کاهش ۰.۲ درصد 

است. این در حالی است که در مناطق روستایی نیز تعداد شاغلان صنعتی 

با کاهش ۶۱ هزار و ۶۰۴ نفر مواجه شده است که کاهش ۰.۷ درصدی را 

نشان می‌دهد.

کاهش اشتغال صنعتی؛ ۱۲۰ هزار نفر از کارخانه‌ها رفتند

این آمار نشان می‌دهد هرچند کاهش اشتغال صنعتی در کل کشور اندک 

است، اما به طور هم‌زمان در مناطق شهری و روستایی رخ داده و در نقاط 

روستایی کمی شدیدتر بوده است. چنین روندی می‌تواند نشان‌دهنده 

چالش‌هایی مانند مهاجرت نیروی کار از روستا به شهر یا محدودیت 

فرصت‌های شغلی در مناطق غیرشهری باشد.

جزئیات اشتغال زنان و مردان

بر اساس آمار، ۷ میلیون و ۳۴۶ هزار مرد و ۹۰۹ هزار زن در صنعت مشغول به کار 

هستند. از تغییرات سالانه، ۱۱۵۲ مرد و ۱۲۱ هزار و ۷۶۰ زن شغل خود را از دست 

داده‌اند. این آمار نشان می‌دهد کاهش اشتغال صنعتی طی سال گذشته بیش 

از همه زنان را تحت تأثیر 

قرار داده است و شکاف 

جنسیتی در بازار کار 

بالا  همچنان  صنعتی 

است.

توجه به این موضوع، 

به ویژه در برنامه‌های 

سیاستگذاری اشتغال و 

توسعه صنعتی، اهمیت 

ویژه‌ای دارد.

سهم  هفت‌ساله  روند 

صنعت از اشتغال

بررسی روند سهم بخش 

صنعت از کل شاغلان 

کشور طی هفت سال 

گذشته )۱۳۹۵ تا 

۱۴۰۴( تصویری روشن 

از تحولات بازار کار ارائه 

می‌دهد. در سال ۱۳۹۵ سهم صنعت از کل شاغلان کشور ۳۱.۹ درصد بود 

که پایین‌ترین رقم در این دوره محسوب می‌شود. در سال‌های ۱۳۹۶ تا ۱۳۹۸ 

این سهم با اندکی افزایش به حدود ۳۲ درصد رسید و تقریباً ثابت ماند.

با آغاز شیوع ویروس کرونا در سال ۱۳۹۹، بخش خدمات به شدت تحت 

تأثیر قرار گرفت و به دنبال آن سهم بخش صنعت در اشتغال افزایش یافت 

و به ۳۳.۳ درصد رسید. این روند صعودی تا پاییز ۱۴۰۰ ادامه یافت و سهم 

صنعت به بالاترین رقم در این هفت سال یعنی ۳۴.۷ درصد رسید.

کاهش اشتغال صنعتی؛ ۱۲۰ هزار نفر از کارخانه‌ها رفتند

پس از آن، این سهم با کاهش روبه‌رو شد و در سال ۱۴۰۱ به ۳۳.۶ درصد 

رسید، اما در سال ۱۴۰۲ دوباره روند افزایشی پیدا کرد و به ۳۴.۹ درصد رسید.

این روند نشان می‌دهد که بخش صنعت نه تنها به عنوان منبع اصلی اشتغال 

در ایران باقی‌مانده، بلکه توانسته در شرایط بحرانی مانند شیوع کرونا، 

نقش خود را در بازار کار حفظ کند. این امر اهمیت صنعت را در پایداری 

اقتصادی و ایجاد فرصت‌های شغلی بیشتر برجسته می‌کند.

به گزارش مهر، با وجود کاهش اندک تعداد شاغلان صنعتی در پاییز امسال، 

سهم این بخش از بازار کار همچنان بالاست و نشان‌دهنده اهمیت صنعت 

به عنوان ستون اصلی اشتغال کشور است. با این حال، کاهش مشاغل در 

مناطق روستایی و شکاف جنسیتی میان مردان و زنان صنعتی، چالش‌های 

جدی پیش روی سیاستگذاران اقتصادی و بازار کار ایجاد کرده است.

برای حفظ پایداری اشتغال صنعتی و افزایش سهم آن در بازار کار، نیاز به 

برنامه‌ریزی جامع وجود دارد. توسعه آموزش‌های فنی و حرفه‌ای، ایجاد 

مشوق‌های اشتغال برای زنان و برنامه‌های ویژه برای مناطق روستایی 

می‌تواند به افزایش ظرفیت جذب نیروی کار در بخش صنعت کمک کند.

از سوی دیگر، روند هفت‌ساله نشان می‌دهد که سهم صنعت از کل شاغلان 

کشور نسبت به بخش خدمات بالاتر است و این جایگاه با وجود نوسانات 

اقتصادی و بحران‌های احتمالی همچنان پابرجاست؛ بنابراین، تقویت 

زیرساخت‌های صنعتی و توجه به توسعه پایدار این بخش، می‌تواند 

تضمین‌کننده ثبات اشتغال و کاهش آسیب‌های اقتصادی در بلندمدت باشد.

تحلیل آمارها نشان می‌دهد که صنعت نه تنها نقش کلیدی در ایجاد اشتغال 

دارد، بلکه توانسته در شرایط بحرانی نیز نقش حمایتی برای بازار کار ایفا 

کند. با این حال، توجه به جزئیاتی مانند کاهش اشتغال زنان و تمرکز 

شاغلان در مناطق شهری، می‌تواند راهنمایی برای سیاستگذاری‌های 

بهتر و هدفمندتر در حوزه اشتغال و توسعه صنعتی باشد.

صنعتی؛ اشتغال   کاهش 
۱۲۰ هزار نفر از کارخانه‌ها رفتند  

شعار »خروج از بنگاه‌داری« 
اگر به‌معنای فروش 

شتاب‌زده مالکیت باشد، 
ن 

ّ
در بهترین حالت مسک

موقت ناترازی است و در 
بدترین حالت، تهدیدی برای 
پایداری بلندمدت صندوق، 

در مقابل، الگوی جایگزین 
آن است که سازمان از 

بنگاه‌داری غیرحرفه‌ای خارج 
شود، نه از بنگاه‌سازی

برای حفظ پایداری اشتغال 
صنعتی و افزایش سهم آن 

در بازار کار، نیاز به برنامه‌ریزی 
جامع وجود دارد. توسعه 

آموزش‌های فنی و حرفه‌ای، 
ایجاد مشوق‌های اشتغال 

برای زنان و برنامه‌های 
ویژه برای مناطق روستایی 

می‌تواند به افزایش ظرفیت 
جذب نیروی کار در بخش 

صنعت کمک کند
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